

把最好的水环境留给人民

看徐汇水生态“质变”

□ 记者 柴斌

“信步河畔,看着河水越来越清澈,岸边的景色越来越优美,心情十分舒畅。”这是不少徐汇市民共同的心声。近年来,随着徐汇区不断深化落实河长制建设,持续推动“城水相融、水清岸绿”宜居城市建设,一幅幅优美如画的河道风景逐渐映入人们眼帘。

“一代一代徐汇水务人,薪火传承,持之以恒改善水质,造福民生。”区建管委(水务局)相关负责人说。徐汇区坚持以水质论英雄,以成效显担当,把削减面源污染,截除点源污染,生态劣劣等措施作为水环境治理的主要手段,按照“水岸联动、截污治污、沟通水系、调活水体、改善水质、修复生态”的治水思路,不断优化水体水质,推动水陆生态平衡。

消劣五 稳五优三

2017年起,徐汇区启动水生态消劣

V类项目,紧紧围绕春申港、三友河、蒲汇塘、东上澳塘、梅陇港、漕河泾港—龙华港、三友河、塘湾河、西新港等20条河道开展生态治理,在完成外源控污、内源治污基础上,利用各类生物的新陈代谢活动驱使物质循环,使水体形成自我净化能力,同时增设曝气设备,提升水体溶解氧,增加水动力。2020年,徐汇区已完全消除劣五类水体。近两年徐汇区河道三类水比例稳步提升,2021年50个断面三类水占比80%,其中11个断面优于三类占比81.8%,2022年上半年三类水占比同比高于预期。

拆违建 绿化岸线

2019年之前,徐汇区河道管理范围内存在多处违建,不仅存在安全隐患,还降低了生态环境品质。2019-2020年,通过拆违建绿的方式,不断激活滨水空间,还

河于民,还绿于民。对蒲汇塘、漕河泾港、张家塘港、梅陇港、漕溪支河、华泾港等18条河道开展专项整治,补种绿化11424平方米,铺设草皮、麦冬29328平方米。

找源头 截污纳管

2018年,区建管委(水务局)通过对全区16个分流制排水系统、13000余座检查井和9000余座雨水口进行排查,运用CCTV和声呐仪器对454公里管道进行探测,共锁定1105个雨污混接点。

在摸清雨污混接情况的基础上,坚持问题导向、聚焦重点,在2018年至2020年,累计完成市政、企事业单位、沿街商铺等各类混接改造810个,住宅小区混接点整治295个。

勤检测 寻漏控水

目前的地表水环境质量标准主要涵盖PH值、氨氮、总磷、总氮、溶解氧等理

化指标,水质检测是发现河道问题的主要手段。

针对河道重点断面水质的跟踪监测,加强与环保部门和属地单位协同联动,在全市范围内,率先建成覆盖全区的28个水质自动监测站,并联网运行,基本实现水质监测全天候、全河段、全覆盖。上线全市首个具备网格化运行功能的河道水质在线监测系统,实现河道医生“远程看诊”,让治理单位每天开出不同“处方”,对不同浓度的污染源对症下药。

区建管委(水务局)每周组织河道养护单位对全区50个断面开展水质快测,把控河道水质变化。在日常河道巡查的同时,紧盯河道水体,通过“闻、观、问、切”(闻水的气味、观水的质感、问市民满意度、切问题根源),及时发现河道渗漏点和晴天排口,做到发现一处解决一处,截至今年9月累计处置河道渗漏点23处。

加大重点河湖保护和综合治理力度,恢复水清岸绿的水生态体系。未来,徐汇将继续综合推进水生态保护,从治理水体、绿化岸线,到智慧节水,不断探索水生态保护新方式,以点滴努力呵护清水碧波。

健康食堂、亲子服务……

龙华街道“微网格”推动“大治理”

□ 记者 傅文婧

本报讯 为进一步加强党建引领基层治理,龙华街道于10月24日举行加强党建引领基层治理工作推进会。记者从会上获悉,龙华街道正在搭建“街道党工委—片区党委—居民区党组织—微网格党组织—楼组(栋)党组织”五级组织架构,努力做到“小事不出楼组,大事不出网格,难事不出片区”。

龙华街道将调整优化街道管理体制和职能配置,深化调整片区治理机制,推动居民区规范化建设,精准划分微网格,健全楼组党建体系,优化基层治理网格队伍建设,构建基层治理队伍一体化体系,充实居民区工作力量,加强基层队伍能力体系建设,加快推进“三旧”变“三新”民心工程,实施“家园先锋行动”,加强党群服务阵地建设,抓实服务群众长效机制,储备力量建立快速反应机制,两新共治引导新就业力量,协同联动提升街区治理实效,深化条块协同机制,建立数据赋能组织体系,加强监督赋能基层治理,构建大平安建设格局。

据悉,龙华街道以“地理空间相邻、片区面积均衡、居委数量合理、居民人口相近、区域特点相似”为标准,将街道区域划为风貌片区、水岸片区、机场片区、龙南片区等4个居住型片区和1个滨江功能片区。片区覆盖所辖围墙内外,对小区街区全域进行治理,治理职责涵盖基层党建和公共管理、公共服务、公共安全。在常态化治理基础上,根据片区特点抓好重点工作落地,积极推动群众反映强烈、居民区难以协调的问题快速处置。

金秋十月,徐汇区康健街道90对金婚夫妇迎来金婚时刻。10月26日下午,“五十载相伴情比金坚,十周年见证乐美康健”康健社区第十届金婚庆典活动在直播的形式举行。90对金婚伉俪喜聚线上,和亲朋好友一起在云端重温生命中的美好时刻。这些金婚伉俪历久弥坚的爱情在属于他们的庆典里绽放不一样的美丽,让好家风、好家训在暖暖的家园里赓续传承。

“叔叔阿姨,再靠近一些,看镜头哦!”随着相机快门咔嚓一声,半个世纪的爱情定格在一瞬间。庆典活动首先播放的一段金婚婚纱照拍摄花絮,让大家仿佛走进拍摄现场,亲身感受了金婚伉俪们的动人瞬间。

10月14日到18日,康健街道为参加婚纱摄影的45对社区金婚老人拍摄纪念照片,记录老人们“执子之手,与子偕老”的爱情人生,让心的温度无限存续、爱的记忆永恒留驻。

庆典上,老人们分享着自己50年来对婚姻的感悟,不少亲友在直播间留言点赞。金婚夫妇不仅是一个家庭的幸福和骄傲,更是一个社区好家风、好家训的引领典范。

康健街道以“爱心敬老”行动推动社区家庭文明建设,助力“康乐工程”不断发展。从2013年至今,康健社区已连续举办了十届金婚庆典,为上世纪六七十年代结

婚的500多对金婚老人,弥补了没有拍婚纱照的缺憾,圆了一场迟到的“婚纱梦”。康健社区的金婚庆典活动已渐渐成为该街道的一个文化品牌,得到了社会各界的认同和支持。

今年是康健社区金婚庆典的第十年,活动主办方请到了一位神秘嘉宾——首届金婚庆典主持人,来自上海均瑶集团的王晨晨女士。王晨晨表示,第一届金婚庆

金婚庆典甜蜜上线

10年为500多对金婚伉俪圆了婚纱梦



典是2013年10月,当时自己是康健街道辖区内世外中学的一名高一学生,作为主持人,亲眼见证了金婚夫妇的爱情,这份幸福的力量一直让她不忘公益之心。

王晨晨所在的均瑶集团今年疫情期间积极向街道捐赠防疫物资,对于本次金婚庆典,均瑶集团也为老人们准备了旗下均瑶健康研制的益生菌礼盒相赠。

(来源:康健新村街道)

行政复议便民服务零距离

行政争议,维护群众权益。徐汇区行政复议咨询服务点以基层司法所为依托,不仅建立健全行政复议咨询、接收、转送、送达工作制度,还进一步统筹谋划、联动赋能、创新推进一站式行政争议调解化解机制建设,将行政复议与人民调解两项制度相结合,积极探索快速化解行政争议有效路径,确保行政复议“简案快

审”“繁案精审”,使有效的行政复议资源释放出充分能动性。自三个咨询服务点投入运转以来,徐汇区共收到行政复议申请24件,受理24件,受理率达100%,力求做到将矛盾纠纷吸附在基层,在“家门口”解决群众诉求,实现行政复议便民服务零距离。

(转载自《新民晚报》 记者 袁玮)